

全省各市县认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育 将学习教育成果转化推动事业发展的实绩实效

锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者
黎鹏 刘冀冀 刘操 高懿 王迎春

连日来，全省各市县认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持边学边查边改，紧密结合各自实际推动学习研讨入脑入心，查摆问题系统深入、集中整治见到实效、开门教育可感可及，切实将学习教育成果转化作为促进中心工作的有效举措。

文昌市成立学习教育工作专班，建立定期研判机制，每周召开专班会议，重大问题提交市委党的建设工作领导小组专题研究，确保问题及时解决。

乐东黎族自治县突出高位谋划，完善工作专班运行机制，制定“一任务一节点”作战图，细化22项具体措施，切实画好学习教育“路线图”。突出学有质量，通过以上率下、全覆盖学、以训助学等方式推动各级党组织开展集中学习1900余次。突出查有力度，认真落实对表自查，听取意见查、摸排起底查、对照反思查等“四个查”要求，推动各镇各部门各单位从思想上、认识上、作风上、制度上深入查摆问题。突出改有成效，制定县级整改整治方案，推动13个牵头单位聚焦11个方面问题，贯通推动集中整治。突出分类指导，坚持“一把钥匙开一把锁”，县委工作专班、各基层党委深入各领域党支部开展调研指导300余次，推动各级党组织落实学习教育各项工作。

澄迈县进一步明确各项任务内

容、时间节点，推动学习教育见行见效，在机关实行“主要领导负总责、班子成员包支部、年轻中层干部包小组”的学习形式，在乡镇实行“主要领导负总责、班子成员包片区、驻点组包长村（社区）”的学习形式，以“一级抓一级”的方式层层压实各级党组织责任，通过抓住“关键少数”有效带动“绝大多数”。坚持“三个开门”，通过码上巡、全澄益企办、设置征求意见箱等“线上+线下”双轨征集渠道，广泛开门听取群众意见；聚焦民生关切，县领导围绕校外托管机构规范化管理、供水一体化建设等带头开展开门调查研究，推动问题解决；通过“我陪群众走流程”、领导接访等形式开门服务群众。

陵水黎族自治县坚持县委示范

（本报海口5月8日讯）

海南出台地方级 自然公园管理办法 系统规范地方级自然公园全周期管理体系

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，省林业局印发实施《海南省地方级自然公园管理办法（试行）》，系统规范地方级自然公园全周期管理体系，对森林公园、地质公园、海洋公园、湿地公园等地方级自然公园建立清晰的管理制度框架。

《办法》指出，地方级自然公园不得擅自调整范围边界和功能区，因实施国家或省重大项目、优化保护范围或者处置矛盾冲突等情形，可根据保护管理需要申请调整地方级自然公园范围和功能区。地方级自然公园的管理单位要编制或者修编调整自然公园规划，并要与相应的国土空间详细规划相衔接。规划期一般为十年，原则上应当与所在地国土空间规划保持一致。

《办法》明确，要严格保护地方级自然公园的自然资源，以及自然遗迹、自然景观和文物古迹等人文景观。禁止擅自自然公园内从事采砂、采矿、采伐、破坏林地、修坟立碑、会所、房地产、开发区、高尔夫球场、风力发电、光伏电场、开（围）垦、填埋或者排干自然湿地、永久性阶段自然湿地水资源等破坏、污染生态环境的行为。

《办法》还明确，地方级自然公园要按照批复的边界范围，开展勘界立标，进行自然资源确权登记。同时，原则每十年要开展一次自然公园本地资源调查，建立和完善本地资源数据库。

截至2024年底，海南省建设自然公园61个，其中国家级18个，省级40个，市县级3个，类型包括风景名胜区、森林公园、地质公园、湿地公园、海洋公园。

文昌国际航天城城市综合体项目 一期人才公寓交付使用 提供租赁式人才公寓471间

本报文城5月8日电（海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员符虹超 林琼瑶）5月7日，文昌国际航天城城市综合体项目一期人才公寓正式交付使用，这标志着文昌国际航天城在完善配套设施、吸引和留住高端人才方面迈出了坚实的一步。

据介绍，文昌国际航天城城市综合体项目是一个集租赁住宅、商品住宅和商业办公等业态于一体的综合体项目，由航天城投开公司与绿城管理集团合作开发建设。项目位于文昌国际航天城起步区，坐落在航天城起步区八门湾大道与航天二环路交叉口东北角。

该项目分三期开发，其中一期是租赁住宅，规划人才公寓471间，现已建成交付；二期商品住宅共13栋楼，规划760套房源，共分三个批次交付，目前已全面封顶，其中第一批预计将于2025年年底正式交付，其余楼栋陆续将在2026年完工交付；三期商业办公2栋写字楼，目前已封顶，预计2027年初交付。

“此次交付的人才公寓，不仅提供了舒适宜居的居住环境，还配备了现代化的生活设施，旨在满足航天城各类人才的需求，进一步提升航天城的吸引力和竞争力。”项目有关负责人表示，项目建成后，将有效提升文昌国际航天城高新区的居住品质，改善城市基础建设面貌，有利于吸引航天科研机构、企业入驻，将进一步推动航天产业链延伸与航天集群的发展。

我省开展海洋伏季休渔期 海底电缆专项保护执法行动

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员孙贤高 朱宏锐）我省从5月1日12时起至8月16日12时实施海洋伏季休渔，共3个半月。为防范伏休初期大量渔船集中返港对海底电缆造成损害，确保海底电缆安全稳定运行，近日，省海洋和渔业监察总队联合海口市、文昌市、澄迈县、临高县综合行政执法局及海警维权单位开展专项保护执法行动，通过“海陆协同+技防监控”模式，全力构建海底电缆安全防护网。

据统计，本次行动累计巡航里程达75海里，全程未出现异常预警情况，实现电缆保护区“零险情、零事故”的目标，为海洋伏季休渔顺利实施和海底电缆稳定运行构筑安全屏障。

行动期间，省海洋和渔业监察总队直属支队与属地执法部门通过开展电缆瞭望联合巡航、加强应急值守力量配置、综合运用海洋和渔业通信指挥平台等一系列有效保障措施，构建起紧密的联动机制，确保顺利开展海洋伏季休渔期海底电缆专项保护执法行动。

此外，执法人员通过进渔港渔船、登临渔船等方式与渔民群众近距离交谈，向渔民群众普及电缆保护的重要性及相关法律知识，进一步提升渔民群众的法律意识，从源头上减少人为因素对电缆造成的危害。

省海洋和渔业监察总队相关负责人表示，接下来将持续完善“人防+物防+技防”三位一体的保护体系，不断提升海底电缆的保护能力和水平，为提供稳定可靠的电力和通信保障保驾护航，助力海洋经济高质量发展。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年5月7日12时—5月8日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	19
三亚市	优	8	16
五指山市	优	8	15

发布单位：海南省生态环境监测中心

国家林草种质资源设施保存库 海南分库预计7月建成

本报屯城5月8日电（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林小丹）5月8日在屯昌县枫木实验林场，占地达1万余平方米的国家林草种质资源设施保存库海南分库项目室内外装修已基本完工，多名工人正在安装及调试水电及消防管网，为7月竣工投用做好准备。

该项目主体建筑为地上四层，地下一层，“室内组培设施及相关实验配套正在收尾，5月中旬将完成电力及排污管道施工。”该项目施工方负责人介绍，目前正在同步推进配套设施施工，争取在7月前具备竣工交付使用条件。

《解放海南岛》纪录片引发观众热烈反响 “解放海南岛的胜利，值得我们用一生去铭记”

本报海口5月8日讯（海南日报全媒体记者王才丰）为纪念海南解放75周年，由中央广播电视台总台、海南省委宣传部联合摄制的纪录片《解放海南岛》在央视首播后收获如潮好评。应广大观众的热切期待，该片于5月8日上午9时26分在CCTV4重播。

观众们通过转发分享播放链接、撰写发布观后感等互动，表达对该纪录片的喜爱与共鸣。“让更多人看到这场战争的全貌，让更多人懂得解放

海南岛的胜利，值得我们用一生去铭记。”中国人民解放军西部战区陆军某部陈静飞在观影后如是感叹。该纪录片以翔实的史料和生动的叙事，全景再现了中国人民解放军渡海作战兵团进行海训、四次秘密潜渡、中共领导的琼崖纵队在海南的坚守和接应，以及最终渡海作战兵团大规模成功登陆并解放海南岛的全过程。

纪录片里鲜活的历史细节，让四川省巴中市某机关退休干部刁安跃

深受触动：“国家记忆承载着一个国家的历史和文化，是民族的精神脊梁。唯有以敬畏之心守护、用传承之力延续这些记忆，我们才能深刻理解国家发展的脉络，在历史中汲取力量，笃定前行。”

“当时我在成都上小学，至今清晰记得那个激动人心的场景——解放海南岛的消息传开后，四川大学工学院的师生连夜结队，渡江到学校校门，一起举着火炬游行，向解放海南

岛的英勇战士们致敬！”该纪录片勾起了中国计算机历史研究学者徐祖哲的回忆，“回顾历史，胜利来之不易，凝结着无数人的艰辛付出，期待未来有更多珍贵的历史记忆能够通过媒体广泛传播，让后人赓续精神血脉、续写时代新篇。”

据了解，截至目前，《解放海南岛》纪录片在央视频、央视网累计播放量超375.2万，在微信公众号、微博等平台阅读量达165万。



↑当地时间5月8日下午，五指山黎苗童声合唱团与法国巴黎宝丽声童声合唱团成员再次相聚巴黎塞纳河畔。

海南日报全媒体记者 谢凯 摄

◀合唱团成员与巴黎当地街头艺术乐队合影留念。

通讯员 张航 摄



来精彩的演出。

作为我省文化互鉴的重要活动，去年“中法童声友谊之桥”活动取得较好效果。今年继续开展该活动，有助于搭

建双方艺术家、青少年国际交流的平台，也为两国民众提供增进了解的窗口。”五指山市相关负责人介绍，除了童声合唱团外，还有非物质文化遗产代表

性传承人加入交流活动，进一步提升中华优秀传统文化的影响力。

根据行程计划，合唱团将于当地时间8日晚开展演出活动。

国家林草种质资源设施保存库 海南分库预计7月建成

本报屯城5月8日电（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员林小丹）5月8日在屯昌县枫木实验林场，占地达1万余平方米的国家林草种质资源设施保存库海南分库项目室内外装修已基本完工，多名工人正在安装及调试水电及消防管网，为7月竣工投用做好准备。

该项目主体建筑为地上四层，地下一层，“室内组培设施及相关实验配套正在收尾，5月中旬将完成电力及排污管道施工。”该项目施工方负责人介绍，目前正在同步推进配套设施施工，争取在7月前具备竣工交付使用条件。

《解放海南岛》纪录片引发观众热烈反响 “解放海南岛的胜利，值得我们用一生去铭记”

本报海口5月8日讯（海南日报全媒体记者王才丰）为纪念海南解放75周年，由中央广播电视台总台、海南省委宣传部联合摄制的纪录片《解放海南岛》在央视首播后收获如潮好评。应广大观众的热切期待，该片于5月8日上午9时26分在CCTV4重播。

观众们通过转发分享播放链接、撰写发布观后感等互动，表达对该纪录片的喜爱与共鸣。“让更多人看到这场战争的全貌，让更多人懂得解放

海南岛的胜利，值得我们用一生去铭记。”中国人民解放军西部战区陆军某部陈静飞在观影后如是感叹。该纪录片以翔实的史料和生动的叙事，全景再现了中国人民解放军渡海作战兵团进行海训、四次秘密潜渡、中共领导的琼崖纵队在海南的坚守和接应，以及最终渡海作战兵团大规模成功登陆并解放海南岛的全过程。

纪录片里鲜活的历史细节，让四川省巴中市某机关退休干部刁安跃

深受触动：“国家记忆承载着一个国家的历史和文化，是民族的精神脊梁。唯有以敬畏之心守护、用传承之力延续这些记忆，我们才能深刻理解国家发展的脉络，在历史中汲取力量，笃定前行。”

“当时我在成都上小学，至今清晰记得那个激动人心的场景——解放海南岛的消息传开后，四川大学工学院的师生连夜结队，渡江到学校校门，一起举着火炬游行，向解放海南

岛的英勇战士们致敬！”该纪录片勾起了中国计算机历史研究学者徐祖哲的回忆，“回顾历史，胜利来之不易，凝结着无数人的艰辛付出，期待未来有更多珍贵的历史记忆能够通过媒体广泛传播，让后人赓续精神血脉、续写时代新篇。”

据了解，截至目前，《解放海南岛》纪录片在央视频、央视网累计播放量超375.2万，在微信公众号、微博等平台阅读量达165万。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年5月7日12时—5月8日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	10	19
三亚市	优	8	16
五指山市	优	8	15

发布单位：海南省生态环境监测中心